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У статті розглянуто важливу проблему навчання молодших школярів 

образотворчого  мистецтва – розвиток дрібної моторики рук молодших школярів на 
уроках образотворчого мистецтва .  

Ключові слова: дрібна моторика, досвід навчання,художньо-творча діяльність. 

 

У статті акцентується увага на значенні образотворчого мистецтва щодо  
розвитку дрібної моторики рук молодших школярів. Зараз вже відомо, що на 

початковому етапі життя саме дрібна моторика відображає те, як розвивається дитина, 

свідчить про його інтелектуальні здібності. Діти з погано розвиненою ручною 

моторикою ніяково тримають ложку, олівець, не можуть застібати гудзики, шнурувати 
черевики. Вони відмовляються від улюблених іншими дітьми ліплення та аплікації, не 

встигають за дітьми на заняттях. Таким чином, можливості освоєння світу дітьми 

виявляються збідненими. Діти часто відчувають себе неспроможними в елементарних 

діях, доступних одноліткам. Це впливає на емоційне благополуччя дитини, на його 
самооцінку.   

Звичайно, в дошкільному віці робота з розвитком дрібної моторики та 

координації рухів руки має стати важливою частиною розвитку дитячої мови, 

формування навичок самообслуговування та підготовки до письма. Від того, наскільки 
вправно навчитися дитина керувати своїми пальчиками, залежить його подальший 

розвиток. Поряд з розвитком дрібної моторики розвиваються пам'ять, увагу, а також 

словниковий запас. 

Що таке дрібна моторика і чому вона така важлива для дітей? Під терміном 
дрібна моторика розуміються координовані рухи пальців і кистей рук. Проблема 

розвитку дрібної моторики вивчалася з давніх пір. Дослідження А. А. Сеченова, В. П. 

Павлова, А. А. Ухтомського, В. П. Бехтерова та інших показали виняткову роль рухів 

рухово-кінестичного аналізатора у розвитку мовлення і мислення і довели, що 
першою домінуючою вродженою формою діяльності є рухова. 

На думку В. П. Павлова: «Мова - це, перш за все, м'язові відчуття, що йдуть від 

мовних органів в кору головного мозку».  [2, с. 81]. 

Багато сучасні дослідники також дотримуються думки про важливість розвитку 
дрібної моторики рук для мовленнєвого розвитку дитини, а також пропонують ряд 

практичних вправ на розвиток пальцевої моторики, описують пальчикові ігри, 

фізкультхвилинки, ігри-казки, пов'язані з розвитком тонкої моторики (М. Я. 

Аксьонова, О. С. Бот, Л. С. Рузіна, Ст. Кудрявцева, В. Ф. Марковська, Т. А. Ткаченко 
та інші) [3, с. 8]. 

Чому так важливо для дітей розвиток дрібної моторики рук? Справа в тому, що в 

головному мозку людини є центри, відповідальні за мову і рухи пальців рук, 
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розташовані дуже близько. Стимулюючи тонку моторику і активізуючи тим самим 

відповідні відділи мозку, ми активізуємо і сусідні зони, що відповідають за мову. 
Помічено, що діти, які здійснюють численні жваві рухи пальцями рук, 

розвиваються в мовному відношенні явно швидше за інших. Якщо спеціально 

тренувати дрібні рухи кисті, розвиток мовлення можна істотно прискорити. 
Це означає, чим більше дитина вміє, хоче і прагнути робити своїми руками, тим 

він розумніший і винахідливими. Адже на кінчиках пальців - невичерпне джерело 

творчої думки, що «живить» мозок дитини.  

Що ж дають уроки малювання? Розвивають творчі можливості 
,здібності,посидючість,розширюють світогляд,виховують естетичний смак,вони ще 

розвивають розумові здібності дітей. Наприклад під час перегляду телебачення або 

перегляду картинок людський мозок відпочиває,а ось під час читання книг або 

малювання мозок починає  працювати. Отже,малювання – одна з найкращих вправ 
,яка дозволяє тримати у формі весь мозок. 

Однією з ефективних форм розвитку дрібної моторики рук в учнів молодших 

класів є уроки з образотворчого мистецтва. У своїх дослідженнях І.М. Соловйов 

звертає увагу на недооцінку корекційно-розвивального значення малювання. Він 
говорить про можливості знаходження такого співвідношення різних видів малювання 

(за поданням і з натури), яке забезпечить його ефективний вплив на розвиток 

пізнавальної діяльності. Системний розвиток дозволяє пояснити багато функцій і 

визначити механізми розвитку моторних функцій у дитини. Розвиток моторної 
функції покращує розвиток пізнавальної функції, сприйняття надходить інформації [1, 

с. 59]. 

І.А. Грошенков [16, с. 42], Т.Н. Головіна, Ж.І. Шиф [3, с. 56], та інших фахівці 

вважають, що для того, щоб образотворче мистецтво стала засобом корекції та 
розвитку дрібної моторики молодших школярів з інтелектуальною недостатністю, 

вона повинна бути організована з урахуванням закономірностей їх розвитку, 

своєрідності дрібної моторики. Крім того, система корекційної допомоги повинна 

бути систематичною і цілеспрямованою. 
Актуальність теми визначається тим, що розвиток дрібної моторики пов'язано з 

розвитком пізнавальної, вольової та емоційної сфер психіки. У молодших школярів 

рівень розвитку дрібної моторики обумовлює можливості пізнавальної діяльності та 

суттєво впливає на ефективність навчання. Розвиток тонкої моторики, як головна 
умова здійснення пізнавальної діяльності, забезпечує можливості успішного навчання, 

що проводиться з допомогою не тільки традиційних методів, але і з використанням 

нових інформаційних технологій. Рішення проблеми в учнів з порушенням інтелекту 

найбільш успішно здійснюється в різних видах діяльності, серед яких особливе місце 
займає образотворча діяльність. 

Надзвичайно важливим для розвитку розуму у дітей є розвиток дрібної моторики 

рук. На  жаль в силу своєї зайнятості батьки недостатньо приділяють увагу розвитку 

дрібної моторики руки,а частіше відправляють дітей на курси  англійської 
мови,читання. Все це ,звичайно добре ,але слід пам’ятати те ,що на ранньому етапі 

свого життя дитина розвивається через тактильні відчуття,сприймає світ через дотики. 

Ще В.Сухомлинський говорив, що витоки здібностей і обдарування дітей – на 

кінчиках її пальців,від них,образно кажучи,йдуть найтонші струмочки,які живлять 
джерело творчої думки.Чим більше впевненості і винахідливості в рухах дитячої 

руки,ти тонша взаємодія руки із знаряддям праці (ручкою,олівцем…),тим складніші 

рухи необхідні  для цієї взаємодії,тим яскравіша творча стихія дитячого розуму,чим 

більше в майстерності в дитячій руці,тим дитина розумніша. [2, с. 59]. 
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На уроках мистецтва,особливо в 1 та 2 класах, розвивають моторику рук 

різноманітними техніками і матеріалами. Але особливу увагу потрібно приділити 
декоративно-ужитковому мистецтву,конкретно слобожанському розпису, який 

виконується виключно пальцями та декоруються  пензлями  з котячої шерсті. 

Велике захоплення викликає у дитини еламентарне занурення пальчиків  у 
фарбу.Ця вправа дуже корисна  для розвитку дрібної  моторики руки,адже дитина 

відчуває консистенцію фарби,текстуру поверхні  аркуша,вивчає культурну спадщину 

наших предків. 

Декоративно-прикладне мистецтво – це найдоступніша дитині форма духовності, 
це перший етап оволодіння нею художнім стилем бачення. Декоративно-прикладне 

мистецтво притаманне культурі різних народностей, у ньому втілюється душа етносу, 

воно оточує людину в повсякденному житті й у свята. Тому саме декоративне 

мистецтво є найбільш близьким кожній людині і може стати основою художнього 
розвитку особистості, оскільки, з одного боку, в ньому відбито минуле, а з іншого – в 

народному мистецтві упродовж століть були вироблені творчі методи, які складають 

основу розвитку сучасної народної творчості. Народне мистецтво відбиває об’єктивну 

суспільну потребу в етичному осмисленні середовища, яке нас оточує, заради 
задоволення запитів людини, є могутнім стимулом її розвитку. [4, с. 49]. 

Позитивною особливістю цього мистецтва є залучення молодших школярів до 

прекрасного через різноманітні форми, які органічно вплітаються в повсякденне 

життя, побут, одяг, житло родини – розмальовані декоративні тарілки, різьблені з 
дерева речі, художні вироби з глини (глечики, миски, макітри, малі форми скульптури, 

кахлі), прикраси одягу, різні види тканини. Завдяки народно-декоративному 

мистецтву здійснюється зв’язок поколінь, а через задоволення художніх потреб 

реалізується соціальне призначення мистецтва. Цінність будь-якого мистецтва, 
зокрема і народного, визначається багатством засобів, за допомогою яких втілюються 

певні ідеї. У цілому саме у співвідношенні мистецтва з життям виявляється його 

естетична цінність як могутнього засобу освоєння і перебудови світу. Тому звернення 

до національного є на сьогодні одним із головних засобів нашого самозбереження. [4, 
с. 56]. 

Навчання  дітей молодшого шкільного віку  слобажанському розпису – це дуже 

ефективний метод для розвитку дрібної моторики . Займаючись розписом,діти не 

тільки поринають у світ барв,казкових квітів,фантазій,вони вчаться відчувати фактуру 
виробу,текстуру фарби,рух написання різноманітних предметів. 

У процесі розвитку дрібної моторики вирішуються такі завдання: розвивається 

словниковий,вдосконалюється  зорово-рухова координація,орієнтування в 

мікропросторі,зміцнюється дрібна мускулатура  пальців руки . 
Підсумовуючи все вищесказане, ми можемо зробити висновок,,що робота з 

розвитку дрібної моторики повинна базуватися на комплексному підході-поєднанні 

розвиткумови,фізкультхвилонок,,пальчикових та ігрових вправ. Доведено що від 

ступеня сформованості дрібної моторики залежить  залежить і рівень розвитку 
мовлення. Вони взаємно впливають один на одного. Маніпулятивна діяльність 

стимулюємовленєвий розвиток,а використання мовного матеріалу  розвиває 

артикуляційну моторику. Координація рухів сприяє виробленню гнучкості ,точності 

рухів, розвитку окоміру. Все це підвищує працездатність кори головного 
мозку,активізує розумову діяльність. 
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У статті акцентується увага на значенні рефлексії на уроках образотворчого 

мистецтва для творчого розвитку молодшого школяра. Важливе місце в сучасному 

особистісно орієнтованому навчанні посідають інтерактивні технології. Від уроків, де 
в центрі  уваги перебуває вчитель, слід переходити до уроків, де учні діють самі чи з 

допомогою вчителя роблять висновки. 

Слово «інтерактив» запозичене з англійської, де «inter» - взаємний і «act» - діяти. 

Таким чином, інтерактивний – здатний до взаємодії, діалогу. Інтерактивне навчання – 

це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, що має конкретну, 

передбачувану мету – створити комфортні умови навчання, за яких учень відчуває 

свою успішність, інтелектуальну спроможність. [5, с. 112]. 

На сучасному уроці доцільно використовувати різноманітні форми і методи 
організаційної роботи учнів, що дають змогу розкрити зміст їх суб’єктивного досвіду 

із запропонованої теми. Ретельно продумувати чергування видів робіт, типів завдань, 

аби уникнути стомлюваності учнів, прагнути до створення ситуації успіху для 

кожного школяра. 
Зазвичай наприкінці уроку вчителі проводять коротке обговорення. Учні 

погоджуються, що урок був цікавим, і на тому часто все закінчується. На жаль, 

учителі не враховують, що підбиття підсумків – найважливіша частина інтерактивного 
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